
Процеси, обладнання, автоматизація, управління і економіка  

105 
Харчова наука і технологія  № 3(12)*2010 

УДК 338.48:334.012  

НЕЗДОЙМІНОВ С.Г., ст. викладач 

Одеська національна академія харчових технологій 

ДОСЛІДЖЕННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ УМОВ РОЗВИТКУ  

СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ 
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Вступ. У загальному вигляді проблема полягає в 

тому, що сільський зелений туризм в більшості країн 

світу розглядається як невід’ємна складова програми 

комплексного соціально-економічного розвитку села. 

Уряд України також усвідомлює важливість розвитку 

сільського туризму як одного із напрямів відродження 

села та способу активізації внутрішнього та іноземно-

го туризму. 

Водночас, в економічній літературі активно про-

понується думка про доцільність впровадження дер-

жавних заходів підтримки нетрадиційних видів агро-

рекреаційного сервісу, що загострює проблему в 

зв’язку з орієнтацією природокористування сільських 

господарств на ринковий попит рослинних технічних 

культур для подальшої переробки на  біопаливо. 

Важливою частиною загальної проблеми є необхід-

ність розвитку підприємництва в сільських районах еконо-

мічної депресії, які мають унікальні природно-рекреаційні 

ресурси.  

Постановка завдання. Метою даної статті є визначен-

ня ресурсів сільського зеленого туризму, обґрунтування ре-

гіональних заходів щодо розвитку підприємництва в аграр-

ному секторі туризму, розробка моделі управління селян-

ським господарством на базі „гостинної садиби” приватно-

го підприємця. Методологічну основу розробки регіональ-

них стратегій розвитку сільського зеленого туризму мо-

жуть становити підходи, що базуються на ендогенної теорії 

розвитку територій та економіки природокористування [1, 

2]. 

Результати. Пріоритетність розвитку сільського зеле-

ного туризму в Україні визначається „Національною про-

грамою розвитку агропромислового виробництва і відро-

дження села на період до 2010 року”, „Основними напря-

мами розвитку туризму в Україні до 2010 року”. Крім того, 

розвиток сільського зеленого туризму в Україні підтриму-

ється спеціальними європейськими програмами TACIS, 

Міжнародного фонду „Відродження”, фонду „Євразія”, 

Європейської федерації сільського зеленого туризму „Єв-

рожітс” та іншими. Таким чином, широке розповсюдження 

і розвиток сільського туризму в Україні є доцільним за 

умов необхідності вирішення соціально-економічних про-

блем села. Так, середньомісячна заробітна плата працівни-

ків сільського господарства на 1 січня 2008 р. склала 414,97 

грн., що становить 51,5 % відносно середньомісячної заро-

бітної плати по Україні, майже 60 % мешканців сільської 

місцевості перебувають за межею бідності, тому сільський 

мешканець буде змушений шукати інші сфери прикладен-

ня праці, які забезпечує йому матеріальний добробут [3].           

Аналіз карти сільського зеленого туризму в Україні 

доводить, що туристські зони та маршрути тяжіють до 

найбільш цінних елементів екологічного каркасу України – 

чистих річок, лісових масивів, морського узбережжя, озер 

та водоймищ, а також до архітектурних комплексів малих 

міст та сіл. На теперішній час основними районами сільсь-

кого зеленого туризму в Україні є Крим та Карпати. Особ-

ливо інтенсивно він розвивається в Карпатському регіоні – 

Івано-Франківській, Закарпатській і Львівській областях. 

Збільшується кількість підприємців - власників «гос-

тинних» садиб у Чернівецькій та Волинській  

областях. Такі садиби з’являються в центральній час-

тині України: Київській, Черкаській та Вінницькій облас-

тях. Про перші кроки у цьому напрямку можна гово-

рити у Запорізькій, Кіровоградській, Дніпропетровсь-

кій, Донецькій, Одеській та інших областях. 

На сьогодні господарі 600 садиб із 18 областей 

України запрошують на відпочинок до своїх садиб 

туристів [4]. 

 

 
Рис.1. Ресурси сільського туризму 

 

Природно-географічні: 

 Географічні особливо-

сті території; 

 Клімат; 

 Рослинні і фауністичні 

ресурси. 

Культурно-історичні: 

 Архітектурні та археоло-

гічні пам’ятки; 

 Церкви; 

 Монастирі; 

 Фольклор; 

 Традиційні свята і звичаї. 

Місцевий побут: 

 Розведення і утри-

мання тварин; 

 Рільництво; 

 Бджільництво; 

 Виробництво про-

дуктів харчування. 

Ресурси сільського туризму 
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Першим та найбільш розвинутим туристичним регіо-

ном з розвитку сільського зеленого туризму є Карпат-

ський регіон. Сільські підприємці в своїх агрооселях 

приймають відпочиваючих з різних куточків України, 

Росії, країн Європи, США. В цьому регіоні на сьогод-

ні є декілька діючих проектів міжнародної технічної 

допомоги, які сприяють розвитку цього напрямку. 

Крім того, природний ландшафт Карпатського регіо-

ну, високий рівень безробіття та обмеженість розвит-

ку інших видів підприємницької діяльності, сприяють 

розвитку агросадиб. 

Триває робота з розвитку такого різновиду підп-

риємницької діяльності, як сільський туризм в Хме-

льницькій області (зокрема смт. Гриців). Відповідні 

кластери створені в Шепетівському та Кам’янець-

Подільському районах. Тут підприємці впроваджують 

власні програми, здійснюють різноманітні заходи, а 

інформацію про них публікують в ЗМІ. Можна сказа-

ти, що цей напрямок успішно розвивається і в Черні-

вецькій області, де завдяки розробленим раніше захо-

дам та ґрунтовній підготовці сільські господарі змог-

ли прийняти на відпочинок зарубіжних туристів, тим 

самим залучивши в економіку регіону додаткову ва-

люту. На території регіону проведена робота щодо роз-

витку агрорекреаційного і релігійного туризму, який пе-

редбачає ряд тематичних маршрутів. 

У Волинській області суб’єкти малого бізнесу 

сільської місцевості залучаються до розвитку рекреацій-

но-туристського сектору підприємництва та пов’язаної з 

цим сферою послуг шляхом створення підприємств на-

ціональної кухні, виробництва та збуту народних худо-

жніх промислів, продажу туристичного спорядження; на 

Донеччині власники 19 зелених садиб пройшли реєстра-

цію як приватні підприємці та приймають туристів [3]. 

Набуває розповсюдження цей вид підприємниць-

кої діяльності і у центральних регіонах країни, зокрема, 

на Вінниччині, Київщині, Полтавщині, Черкащині. Так, 

Білоцерківська спілка малих приватизованих підпри-

ємств «Бізнес та освіта» розробили інвестиційний про-

ект щодо організації в місті туристичного маршруту ви-

хідного дня по району та річці Рось. Черкаським облас-

ним центром сприяння розвитку сільського зеленого ту-

ризму, створеним за підтримки облдержадміністрації, 

проводилась інвентаризація фермерських господарств і 

сільських садиб, бажаючих приймати туристів, проана-

лізовано історико-культурний та економічний потенціал 

області. Програмою перебування тут туристів передба-

чено такі види послуг як рибалка, полювання, кінні про-

гулянки, екскурсійні поїздки. 

Розвиток сільського зеленого туризму також тісно 

пов'язаний із концепцією сталого розвитку, оскільки він 

орієнтований на збалансоване використання ресурсів та 

збалансоване природокористування. Дослідження пока-

зали, що основні ресурси сільського туризму, які треба 

задіяти в підприємництві, можна розпо-

ділити на три основні групи: 1) природ-

но-географічні, 2) культурно-історичні, 

3) місцевого побуту, представлені нами 

у вигляді рис.1. 

Дослідження умов розвитку сіль-

ського зеленого туризму в туристичних 

регіонах України виявили деякі тенден-

ції формування місцевої політики щодо 

правової підтримки підприємців аграр-

ного туризму. Так в Одеському регіоні 

за ініціативою Центру розвитку та пра-

вової підтримки села видаються інфор-

маційні матеріали з питань організації 

сільського зеленого туризму, прово-

дяться бізнес-семінари із залученням 

провідних науковців та фахівців галузі. 

В 2008 р. у регіоні був започаткований 

проект Європейського Союзу «Укріп-

лення інтеграції прикордонних регіонів 

у сфері сільського та інших немасових видів туризму», 

як один із дійсних інструментів регіональної політики 

сталого розвитку. 

Реалізація проекту, учасником якого також є автор, 

дозволить направити зусилля на вирішення таких про-

блем: 

- розвиток сільського зеленого туризму стимулює 

малий бізнес та підприємництво, яке має важливе зна-

чення для відродження традиційного господарського 

укладу та оздоровлення економіки аграрних районів в 

регіоні; 

- розповсюдження в регіоні практиці агрорекреа-

ційного сервісу та екологічної культури населення; 

- розвиток та схоронність етнокультурної самобут-

ності населення південних районів регіону, яка може 

стати ексклюзивною конкурентною перевагою на між-

народному туристичному ринку та дозволить області 

увійти до основних регіональних ринків сільського та 

етнографічного туризму в Європейській Спільноті 6]. 

В Одеській області зроблені перші кроки з розвит-

ку сільського зеленого туризму у Тарутинському районі 

(с. Нова Фрумушика, агросадиби з прийому гостей із 

закордону), Білгород-Дністровському районі («Остров 

Робінзона», «Миколаївка привітає» та ін.); у Біляївсь-

кому «Ранчо дядюшки Бо» – це відпочинок у стилі 

кантрі в селі Нерубайське на живописному березі Ха-

джибеївського лиману, за 4 км від Одеси та 10 км від 

Чорного моря. Гостям на Ранчо пропонують  

 

Рис.2. Умови розвитку сільського туризму в регіоні 
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 різноманітний відпочинок: верхові прогулянки, екс-

курсії до катакомб, страви домашньої кухні та приго-

товані на відкритому вогнищі, дегустацію у винному 

погребі, дитяче містечко, є парковка. Асоціація фер-

мерів «Придунав’я» запрошує до унікальних куточків 

природи Ізмаїльського району Одеської області, від-

відати біосферний заповідник, систему озер, позна-

йомитися з неповторною культурою і звичаями бага-

тьох націй, які тут проживають [6]. 

При розробці регіональної стратегії розвитку 

сільського туризму треба враховувати основні умови 

сприятливого сервісу, який має трьохрівневий розподіл: 

1) у регіоні та в селі; 2) у господарстві; 3) у сільській сім’ї, 

наведено автором у вигляді рис.2. 

Огляд розвитку сільського туризму в Європі пока-

зує, що у багатьох сільських регіонах Європи сільське го-

сподарство більше не є найважливішою формою викори-

стання землі і діяльністю сільської громади. Так, частка 

громади, що працює у сільськогосподарському секторі, 

складає від 30 % їхньої загальної кількості в Греції, до 2-7 

% - в Нідерландах і Великобританії. Щоб при цьому не 

обезлюднювались сільські території, органи влади і само-

врядування за активної участі сільських громад і громад-

ських організацій, вживають спеціальних заходів до того, 

щоб якомога більше видів несільськогосподарської діяль-

ності розвивалось саме у сільській місцевості. І навіть до 

того, щоб виробники сільськогосподарської продукції за-

ймались несільськогосподарськими видами діяльності та 

завдяки цьому отримували вищі доходи. Іншими словами 

мова йде про диверсифікацію сільської економіки та ди-

версифікацію зайнятості сільського населення, важливим 

результатом якої є зростання доходів сімей, а також напо-

внюваності місцевих бюджетів. А зростання доходів се-

лян і органів місцевого самоврядування – важлива запо-

рука підвищення якості життя на 

селі, розвитку сільської інфра-

структури, формування сприят-

ливого життєвого середовища для 

розвитку того ж таки сільського 

господарства [7]. 

З метою розвитку різних 

форм поселення у сільських са-

дибах, підвищення якості ком-

плексного обслуговування турис-

тів, наданих послуг розміщення 

та організації сільського туризму, 

в травні 2008 р. правління Спілки 

сприяння розвитку сільського зе-

леного туризму прийняло про-

граму добровільної категоризації 

у сфері сільського зеленого тури-

зму «Українська гостинна сади-

ба», яка придатна для застосуван-

ня з метою добровільної катего-

ризації індивідуальних та колективних аналогічних засо-

бів розміщення. У той же час виникла необхідність роз-

робки організаційної структури управління «Гостинної 

садиби» для моделювання процесів та технологій гостин-

ності у приватному підприємництві господаря садиби. 

Автором пропонується підприємницька модель раціона-

льної організаційної структури управління господарством 

«Гостинної садиби». Треба звернути увагу на те, що ліце-

нзування послуг із розміщення та харчування туристів в 

«Зеленій садибі» законом не вимагається. В основу роз-

робленої моделі покладений принцип узгодженості інте-

ресів приватного підприємця та інтересів туристів, що до-

зволить вибрати найбільш ефективне рішення з обслуго-

вування та бізнесу, наведено в рис.3. 

Висновки. Таким чином, в законодавстві України 

та науковій літературі сільський зелений туризм розгля-

дається як один із різновидів туризму та агрорекреаційній 

діяльності підприємців з надання послуг, що могуть нада-

ватися в рамках господарської діяльності особистих се-

лянських господарств. Тому на думку автора, вирішення 

комплексу організаційно-правових питань щодо розвитку 

підприємництва в сільському зеленому туризмі необхідно 

розглядати через призму правового становища особистих 

селянських господарств, правовий режим землі та май-

на цих господарств, основних засад розвитку підпри-

ємницької діяльності на територіях, де концентрують-

ся „гостинні садиби”. Треба поширити дослідження з 

досвіду туристичних регіонів, де вже відпрацьована 

система взаємодії місцевої влади з агропідприємцями 

сільського зеленого туризму. 
Поступила 08.2010 
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Рис.3. Підприємницька модель структури управління «Гостинної садиби» 
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УДК 621.576.932 

ТИТЛОВ А.С., д-р техн. наук, доцент, зав. кафедри теплохолодотехніки 

Одесская национальная академия пищевых технологий 

МОДЕЛИРОВАНИЕ ТЕПЛОВЫХ РЕЖИМОВ ПРОТИВОТОЧНОГО 

ЖИДКОСТНОГО ТЕПЛООБМЕННИКА ТИПА «ТРУБА В ТРУБЕ» С УЧЕТОМ 

ТЕПЛОВЫХ ПОТЕРЬ В УСЛОВИЯХ ЕСТЕСТВЕННОЙ КОНВЕКЦИИ 
Представлена методика расчета тепловых режимов жидкост-

ных теплообменников типа «труба в трубе», учитывающая наличие 

тепловых потерь в окружающую среду в условиях естественной 

конвекции. Методика позволяет оценить эффективность установки 
тепловой изоляции на наружной поверхности. 

Ключевые слова: жидкостный теплообменник, тепловые 

потери. 
The method of calculation of the thermal modes of liquid heat 

exchanger of type is presented «pipe in a pipe», taking into account the 

presence of thermal losses in an environment in the conditions of natural 
convection. A method allows to estimate efficiency of setting of thermal 

isolation on the outward surface of liquid heat exchanger. 

Keywords: liquid heat exchanger, thermal losses. 

Жидкостный теплообменник ЖТО типа «труба в тру-

бе» широко используется в различных энергетических и 

технологических процесса [1] и выполняет в них как энерго-

сберегающие функции (осуществляет регенерацию высоко-

температурного тепла), так и решает задачи подогрева либо 

охлаждения потоков. Так, например, ЖТО применяется для 

предварительного охлаждения виноматериала перед загруз-

кой акратофора или при пастеризации молока [2]. Несмотря 

на наличие на рынке эффективных пластинчатых теплооб-

менников, конструкции ЖТО типа «труба в трубе» [3] и в 

настоящее время находят применение на перерабатываю-

щих предприятиях из-за простоты эксплуатации, возможно-

сти самостоятельного изготовления, минимальной стоимо-

сти и высокой надежности.  

Эффективность использования простых конструкций 

ЖТО типа «труба в трубе» может возрасти, если будет со-

здана методика расчета их реальных тепловых режимов с 

учетом потерь в окружающую среду. Причем, как показыва-

ет практика, необходим учет тепловых потерь в окружаю-

щую среду с наружной поверхности ЖТО за счет естествен-

ной конвекции и радиационного теплообмена.  

Такая методика позволит оценить тепловые потери и 

сделать вывод о целесообразности установки тепловой изо-

ляции. 

Для инженерной практики наибольший интерес пред-

ставляет поверочный расчет, когда находятся температуры 

потоков на выходе ЖТО. 

При выполнении поверочного расчета ЖТО в 

режиме противотока задана его величина поверхности 

Fo или длина lo и температуры потоков на входе - 

)( fLHf TT   и )(WLHW TT  . Температуру окружающей 

среды принимаем постоянной ( ..COT =const). Рассмот-

рим случай, когда горячий теплоноситель движется в 

межтрубном пространстве, а во внутренней трубе – 

холодный теплоноситель. 

Используя традиционные подходы [4, 5] к мате-

матическому описанию теплообменных аппаратов, 

для элементарного участка ЖТО dl  можно записать 

уравнения теплопередачи: 

 

 

а) горячий – холодный теплоносители: 

  dldTTKd ffWf  1-WQ ;             (1) 

б) горячий теплоноситель – окружающая среда: 

  dldTTKd WCOW  ..2LHQ ;            (2) 

где 21  è KK  - коэффициенты теплопередачи для 

соответствующих  поверхностей теплообмена. 

Для расчета теплообмена во внутреннем канале 

ЖТО может быть использовано соотношение [6]: 
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Уравнение (3) применимо для диапазона 

2300<Re<10
6
; 0.6<Pr<2000. 

В этом же диапазоне параметров для расчета 

теплообмена в кольцевом канале может быть исполь-

зовано уравнение [6]: 
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где Nutube - вычисляется по уравнению (3), а 

определяющий размер 12 dddh  ; 

2d   и 1d  - диаметры, соответственно, внутрен-

ний диаметр наружной трубы и наружный диаметр 

внутренней трубы. 

Для упрощения поиска решения будем считать 

величины 21  è KK  постоянными, т.е. влиянием тем-

пературы на теплофизические свойства потоков и ин-

тенсивность теплоотдачи в окружающую среду будем 

пренебрегать. 

Принимая во внимание баланс тепла, изменение 

температур теплоносителей по длине ЖТО составит: 
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где Wf CC  è  - полная теплоемкость массового 

расхода в единицу времени, соответственно, потока 

холодного и горячего теплоносителя, Вт/К [6]: 

fff cGC   , WWW cGC  , 

где  ff cG  и  WW cG  - массовый расход (тепло-

емкость) холодного и горячего теплоносителя, соот-

ветственно. 


